

国际
视线

令人羡慕的德国高福利 一人缴医保 全家免费用

德国人一年工作 187 天,休息 178 天,是怎么做到的?职工被欠薪时,政府怎么办?职工失业后,国家有什么救助方式?近日,专注德国现代化问题研究的武汉大学教授李工真在武汉大学珞珈论坛上讲述了德国的经济奇迹——高福利下的职工权益。

禁止节假日休息日上班

在劳动保护政策方面,国家法律严格规定,禁止招收童工,禁止让 18 岁以下的青年工人上夜班,禁止休息日和节假日上班,禁止让孕妇在产前 6 周、产后 8 周上班。

德国人严格遵循节假日不上班的规定,到了礼拜天,连商店都关门了,商店的服务员说,“我是人,我也要休息,要尊重我的人权”。

德国的法律规定:除每周休息 2 天外,每个工人每年享受 6 周带薪休假。

德国人一年工作 187 天,休息 178 天。其中,双休日 102 天,40 多天的带薪假,还有 20 多天的“节假日”——圣诞节、万圣节、复活节等。所以在德国,每个职工一年平均要休息 178 天。

当然,德国人的时间观念也比较强,比如说早上 8 点钟打卡,7 点 59 分 59 秒把卡伸进去屏幕是黑的,等到 8 点卡就变红了。

欠薪一概由国家支付

当企业拖欠职工工资时,一概由国家支付。企业欠多少钱,国家先给职工,让职工先回家,然后,就让警察局、检察院什么的。

德国成立了由工会、雇主协会和国家公务员代表各占 1/3 的各级劳动局。他们要负责向工人免费介绍劳动岗位,提供职业咨询,促进职工教育,组织进修和改行培训。在改行培训期间,劳动局要为进修和改行培训的工人提供无息无息的补助、信贷、生活费。

在工人工资的变动上,只能作出有利于工人的决定:只能加工资,不能减工资。任何情况下都不能减,企业濒临倒闭破产也不能减。如果企业破产的话,最后一次工资,就由国家来发放。

夫妻分居劳动局给补助

分居也要给补助,夫妻不在一个城市工作;去另一个城市进修深造导致夫妻分居,国家都会给予补助。如果职工不想两地分居,让其中一方搬过来,连搬家费都是劳动局出。

还有探亲,路费也是劳动局给。

超过 5 名雇员就要建工会

1972 年,德国企业组织法规定,凡已超过 5 名雇员的私人企业,就要组织企业工会。

凡是已经超过 2000 名雇员的企业,就必须建立企业监事会。这个监事会要由劳资双方等量的代表来组成,这就是工人企业管理。然后,参与法还规定,要设立与其他董事会成员具有平等地位的劳动经理,就是工人推举出一个代表,他就是这个监事会的副主席。没有监事会代表的同意,任何人都不得随意任免这名劳动经理。他

的去留,是由工人决定,不是由老板决定的。

建立了全面的社保制度

德国建立了一个全面的社会保障制度,一张极其严密的社会保障网,作为社会主义市场经济不可分割的一部分建立起来。

在失业保险方面,凡在失业以前三年之内交过至少 360 天义务保险的工作者,他只需缴纳费用的一半,即可领取失业保障金。如果是一个有孩子的父母,需要抚养子女,就可以领取最后工资的 68%;如果不需养孩子,就只能领取最后工资的 63%,但最多不能超过 832 天,在这期间,无需纳税。

在工伤事故保险方面,雇员无需缴纳保险费。一旦发生工伤,老板就得赔钱,而且是巨款,有可能让老板倾家荡产。这一招厉害,德国的机器为什么安全性能高,是因为老板怕承担不起工伤赔偿,而加大投入增加安全性减少污染,这样就减少了工伤事故。

在医疗保险方面,雇员只需缴纳一半的保险费,其配偶和子女均有权免费享受这个福利,一人缴保险全家免费享用。

在养老保险方面,凡年满 65 周岁的男性和年满 60 周岁的女性,只需有 15 年缴纳过一半的保险费,等于 7 年的保险费,就有权享受正常养老金,数额等于最后净工资的 2/3,任何人都一样,包括总统、总理和幼儿园阿姨。

(北纵)

国内
传真

上海工会： 让农民工带副春联回家

《劳动报》消息 1 月 9 日下午,上海市松江区车墩镇社区文化活动中心内热闹非凡,200 多名农民工兄弟们闻讯而来,在沪上知名书法家的台前井然有序地排着队,为的就是拿到他们当场书写的春联,开开心心地带回家过年。当日正式启动的以“带副春联回家乡”为主题的活动,是上海工会 2016 年文化惠民系列活动之一。

据了解,参与本次活动的近 30 位书法家、画家均来自上海东方书画院,以及松江区书法家协会。

上海市总工会称,1 月 18 日至 25 日,黄浦区、徐汇区、嘉定区、静安区、长宁区、松江区等区工人文化宫,都将集中开展“带副春联回家乡”的主题活动。

沈阳和平区 进入“e 工会”时代

《辽宁职工报》消息“以往企业办理集体合同需要往返跑好几趟。现在好了,在‘工会通’平台上通过智能化流程就能一次搞定,非常便捷。随着‘工会通’与人社、税务部门联网,将实现真正意义上的建会、入会、集体合同备案等无纸化办公。”辽宁省沈阳市太原街街道党工委副书记、工会主席王红日觉得“工会通”网络服务平台为基层工会带来的变化是巨大的。“工会通”网络服务平台于去年 11 月份在太原街街道开始试运行,并逐步在和平区推广,于 2016 年 1 月初全面推开,届时和平区工会工作将正式进入“e 工会”时代。

目前,“工会通”平台注册会员已达 1.3 万人,上线企业 300 多家,浏览量达到 1.6 万次。能为辖区 2000 多家企业、3 万多名职工提供免费职业介绍、法律援助等服务。“工会通”的运行效果显著,实现了“网络多跑路,基层少跑腿”的效果。

国外
传真

英国： 工会会员或可不缴费

人民网消息 如果目前正在讨论中的工会法案获准实施,英国工党的年收入可能会骤减 600 万英镑(约合人民币 5768 万元),因为该法案要求工党允许其附属工会成员可以选择不缴纳会费。

据英国广播公司报道,工党党内结构性改革已经开始减少对工会会员的捐助要求,同时由于英国资助反对党的国家资金的缩减,工党因此将失去 130 万英镑的年资助额。

据一份工党透露给英国卫报的文件显示,新预算对工党财务状况有相当的潜在威胁。据称,目前工党的核心资金中 20%由工会提供,而根据这份文件,工党面临的财政情况将使其无法支撑现有组织、员工甚至办公室的运行。

他山
之石

上海发文鼓励职工创新创效——

“职工发明家”可获专利利润的 3%

中工网消息 上海“职工发明家”将有名也有利。日前,上海市总工会、市发展改革委、经济信息化委、科委、人力资源和社会保障局、知识产权局联合下发《关于推动一线职工岗位创新促进“大众创业、万众创新”的若干意见》(以下简称《意见》),明确建立职工创新成果按要素参与分配的制度。根据规定,职务发明人将获得不低于一定比例的发明成果转化收益。

《意见》明确,国企与“职工发明人”可事先约定科技成果分配方式和数额,职工科技成果转化收益归属研发团队所得比例应不低于 70%,转化收益用于人员激励的部分不计入工资总额基数;国企单位自行实施职工发明专利权的,每年给予职务发明人的报酬总额应不低于实施该发明专利的营业利润的 3%;转让、许可他人实施发明专利权或者以发明专利出资入股的,给予职务发明人的报酬总额应不低于转让费、许可费或者出资比例 20%;落实国家关于高新技术企业和科技型中小企业职工通过科技成果转化取得股权激励收入时,可在 5 年内分期缴纳个人所得税的税收优惠政策等;对在科技创新工作中



工作中的技术女工

资料图

业绩突出、成果显著的优秀一线技术人员,可打破学历、任职资历要求,申报高级专业技术职称。

“鼓励职工创新创效只是《意见》内容之一。”据上海市总工会巡视员杜仁伟介绍,《意见》就如何搭建创新平台、

营造创新环境、增强创新动力、完善推进机制、加强组织保障等五大方面提出了共计 21 条意见,目标直指 2020 年基本建成以组织推进、人才培养、支撑服务和综合评价为主要内容的上海职工创新服务体系。